
159

Ïàð³é Ì.Î. - Ìåõàí³çìè â³äøêîäóâàííÿ øêîäè, çàâäàíî¿ â³éíîþ â óìîâàõ ñüîãîäåííÿ

ÌÅÕÀÍ²ÇÌÈ Â²ÄØÊÎÄÓÂÀÍÍß ØÊÎÄÈ, 
ÇÀÂÄÀÍÎ¯ Â²ÉÍÎÞ Â ÓÌÎÂÀÕ ÑÜÎÃÎÄÅÍÍß

 ÏÀÐ²É Ìèêèòà Îëåêñ³éîâè÷ - àñï³ðàíò Õàðê³âñüêîãî íàö³îíàëüíîãî 
óí³âåðñèòåòó âíóòð³øí³õ ñïðàâ 

ÓÄÊ 347.51
DOI: https://doi.org/10.32782/ep.2024.2.24

У статті досліджено проблематику визна-
чення механізмів відшкодування шкоди, завда-
ної війною сьогодні. Зазначено та проаналізова-
но механізми відшкодування шкоди, що існують 
у сучасному світі. Встановлено, що репарацію 
чи контрибуцію можна застосовувати лише 
за умови визнання таких зобов’язань країною-
агресором. Досліджено позиції вітчизняних 
науковців та їх пропозиції щодо формування і 
застосування інших механізмів відшкодування 
шкоди, завданої війною, в цивільно-правово-
му аспекті. Визначено, що окремі вчені реко-
мендують звертатися з цивільним позовом у 
кримінальному провадженні, деякі пропону-
ють практику звернення до ЄСПЛ, інші за-
значають про необхідність застосування на-
ціональних способів захисту. Єдиний механізм 
відшкодування шкоди, завданої війною, що зако-
нодавчо закріплений в Україні сьогодні є визна-
чений у Законі України «Про компенсацію за 
пошкодження та знищення окремих категорій 
об’єктів нерухомого майна внаслідок бойових 
дій, терористичних актів, диверсій, спричине-
них військовою агресією Російської Федерації».
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нова шкода, моральна шкода, збройна агресія, 
війна, цивільно-правова відповідальність, ме-
ханізми, компенсація збитків.

Постановка проблеми
Проблематика ефективності механіз-

мів відшкодування шкоди в будь-який час 
була і лишається актуальною. Це питання 
завжди є предметом наукових дискусій і 
навколо нього зосереджено чимало док-
тринальних досліджень, що допомагає ви-
рішити окремі проблеми, шляхом впро-
вадження результатів таких досліджень у 
практику правозастосування. Актуальності 
це питання набуває сьогодні, коли збройна 
агресія проти нашої країни торкнулася без 
виключення всіх сфер життя українського 
суспільства. Щодня, щогодини та щохвили-
ни відбувається порушення особистих не-
майнових та майнових прав осіб в Україні, 
внаслідок збройної агресії, чим завдається 
чимала матеріальна та моральна шкода без-
посередньо державі, суспільству, бізнесу і 
всім основоположним цінностям. Водночас, 
дієві механізми, які можуть бути застосова-
ні для відновлення порушених прав та від-
шкодування шкоди, відсутні, а чинні фор-
ми відшкодування, такі як репарація, поки 
що не працюють. Тому варто розглянути 
які існують механізми відшкодування такої 
шкоди, зокрема, в контексті цивільно-пра-
вового аспекту, визначити що таке репара-
ція і охарактеризувати певні її особливості 
для чіткого розуміння послідовності дій, які 
необхідні для розроблення інших механіз-
мів відшкодування шкоди особам, завданої 
війною, зокрема із врахуванням певного іс-
торичного досвіду.

Метою статті є аналіз наявних механіз-
мів відшкодування шкоди завданої війною, 
дослідження їх особливостей, оцінка ефек-
тивності та систематизація актуальних на-
укових та практичних підходів до окресле-
них правовідносин.
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Виклад основного матеріалу
Юридичній науці та практиці правозас-

тосування відомо чимало механізмів від-
шкодування шкоди. Деякі з них є універ-
сальними, деякі тісно пов’язані з обставина-
ми завдання такої шкоди або особливостя-
ми суб’єктного складу правопорушення. 
Найперше, необхідно зазначити, що 

особа має право на відшкодування шкоди 
внаслідок порушення її прав. Таке пору-
шення повинно бути доведено, зокрема, 
необхідними умовами притягнення осо-
би до цивільно-правової відповідальності 
з відшкодування шкоди, є факт вчинення 
протиправного діяння (дії чи бездіяльнос-
ті), наявність причинного зв’язку між таким 
діянням та завданою шкодою і, відповідно, 
завдання такої шкоди особі. 
До функцій цивільно-правової відпові-

дальності належать виховна, компенсацій-
на та каральна. Варто зазначити, у такому 
контексті, що шляхом присудження особі 
необхідності відшкодування шкоди викону-
ється компенсаційна функція, адже її метою 
є відновлення порушеного стану потерпі-
лої сторони. Очевидно, що повною мірою 
відновити попередній стан, який існував 
до порушення неможливо, особливо, якщо 
йде мова про моральну шкоду, але шляхом 
визнання особи винною у вчиненні право-
порушення та зобов’язати її відшкодувати 
шкоду потерпілому, такі дії у цьому зв’язку 
можна вважати наближенням до такого від-
новлення.
Коли йде мова про збройну агресію та 

ту шкоду, яка нею спричиняється, важко 
оцінити відчуття осіб, які постраждали та 
зрозуміти як це можна компенсувати спо-
вна. Проте, найбільш актуальним питанням 
сьогодні є саме аналіз та вдосконалення ме-
ханізмів відшкодування шкоди завданих 
війною для втілення функцій цивільно-пра-
вової відповідальності в життя і забезпечен-
ня захисту майнових та особистих немайно-
вих правовідносин їх учасників. Адже пору-
шення вже відбулися і шкода була завдана, 
тож зараз необхідно спрямувати зусилля на 
її відшкодування.
Варто зазначити, що ті дієві механізми, 

які існували до сьогодні так чи інакше на-
лежать до сфери міжнародного права в 

силу того, що сторонами таких правовід-
носин є різні держави. Проте, вони вважа-
ються такими, що підлягають застосуван-
ню лише з моменту завершення військо-
вих дій і підписання так званого мирного 
договору.
Щодо цього принциповим моментом, на 

який слід звернути увагу є часові межі за-
стосування певних механізмів. Деякі з них 
можна застосовувати під час воєнних дій, 
а деякі – після їх завершення. Після закін-
чення збройної агресії можливі: контрибу-
ції (вилучення майна або примусові платежі 
на користь держави – переможця у війні), 
репарації (одна з форм матеріальної відпо-
відальності, яка настає для суб’єкта міжна-
родного права за збитки, спричинені іншо-
му суб’єкту міжнародного права в результа-
ті правопорушення, до яких безпосередньо 
належить і війна, а характер та об’єм репа-
рацій залежить від завданих збитків), кон-
фіскація, реституції, субституції компенсації 
особам, які постраждали внаслідок воєнних 
дій)[1]. 
Одним із основних механізмів, направ-

лених на відновлення порушених прав та 
матеріальних інтересів постраждалої від 
воєнних дій сторони є репарації. Репарації 
(лат. reparatio — відновлення) — у міжна-
родному праві є формою матеріальної від-
повідальності держави-агресора, що поля-
гає у наданні державі, що постраждала від 
агресії, відшкодування матеріальної шкоди 
грошима, натурою або послугами [2, c. 634]. 
Сам термін був введений у 1919 році, коли 
у відповідності до Версальського договору 
Німеччина та її союзники були вимушені 
виплачувати збитки, які понесли країни 
Антанти. Розмір репарацій за Версальським 
договором склав 226 млрд золотих марок 
(рейхсмарок), що було еквівалентно майже 
100 тисячам тон золота [3].
У 2006 році Генеральна Асамблея ООН 

прийняла консенсусом Базові принципи та 
керівництво щодо прав на заходи та репара-
цію для жертв грубих порушень міжнарод-
ного права прав людини та серйозних по-
рушень міжнародного гуманітарного права, 
якими визначаються існуючі механізми та 
способи визначення компенсацій за такі по-
рушення та визначаються обов’язки держав 
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надавати репарації, зокрема: адекватне, 
ефективне та швидке відшкодування має 
на меті сприяти справедливості шляхом ви-
правлення грубих порушень міжнародних 
стандартів в галузі прав людини або серйоз-
них порушень міжнародного гуманітарного 
права. 
За своєю правовою природою, термін 

«репарації » відносять до компенсацій них 
платежів або інших дій , які вживаються з 
метою відшкодування шкоди, заподіяної  
окремій  особі або групі осіб. Репарації  мо-
жуть мати різні форми і бути застосовані у 
різних контекстах. Одна із цих форм, це від-
шкодування збитків від воєнних дій : у разі 
вій ни або зброй ного конфлікту, репарації  
можуть бути використані для відшкодуван-
ня матеріальної та моральної шкоди, запо-
діяної цивільному населенню або країні. 
Яскравим історичним прикладом є сплата 
репарації  Німеччиною після Другої  світової  
вій ни краї нам, що постраждали від ї ї  агресії  
[4, c. 105].
Компенсація може бути застосована до 

будь-якої  шкоди, що може бути оцінена 
економічно, відповідно та пропорцій но до 
серй озності порушення та обставин кожної  
справи, яка стала результатом грубого по-
рушення міжнародних стандартів в галу-
зі прав людини та серй озного порушення 
міжнародного гуманітарного права, таких, 
як: фізична або психічна шкода; втрачені 
можливості, включаючи працевлаштуван-
ня, навчання, соціальні виплати; матері-
альна шкода та втрата заробітку, в тому 
числі потенційного заробітку; моральна 
шкода; кошти, які потрібні для правової  чи 
експертної  допомоги, медична допомога та 
медичні послуги, психологічні та соціальні 
послуги [5, с. 5-6].
Щодо способів виконання, репарація 

може бути реалізована через грошові ви-
плати, надання матеріальної допомоги або 
передачу конкретних ресурсів. Це поняття, 
як правило, використовується в контексті 
міжнародного права і дипломатії, і воно 
можуть бути частиною угод про мир або 
умов перемир’я. Важливо враховувати, що 
успішна реалізація репарацій, практично 
завжди, залежить від політичної волі сторін 
та взаєморозуміння між ними.

В той же час, слід звернути увагу, що 
будь який з окреслених механізмів можли-
вий лише після юридичної фіксації такого 
обов’язку відносно агресора. У випадку три-
ваючого конфлікту репарація чи контрибу-
ція є практично неможливими в реалізації 
до того моменту, поки країна, яка завдає 
шкоди, не визнає свого зобов’язання. Тому 
фактично виконання вказаних механізмів 
буде замінене іншими, наприклад, компен-
сацією з боку постраждалої держави особам 
з подальшим правом регресного стягнення 
вже з країни агресора в порядку репарацій.
Враховуючи той факт, що сьогодні війна 

досі триває і агресор своїми діями завдає 
все більше і більше шкоди правам осіб, на 
державному та міжнародному рівнях про-
водять різноманітні консультації з метою 
можливості виплат постраждалим особам 
компенсації за завдані збитки.
Відповідно до п. 22 статті 92 Конститу-

ції України засади цивільно-правової від-
повідальності визначаються виключно за-
конами України. Зазначене положення 
унеможливлює застосування аналогії зако-
ну до будь-яких відносин, пов’язаних з від-
шкодуванням шкоди, тобто на рівні закону 
мають бути прописані підстави, процедури 
та суб’єкти відповідальності за кожний кон-
кретний вид порушеного права внаслідок 
збройної агресії; під час застосування до 
спірних правовідносин законодавчих актів 
з іншої сфери, навіть за дуже схожим кон-
текстом, не дозволяється. Таким чином, за-
конодавець намагаючись створити умови 
для безперешкодного відшкодування шко-
ди особам, які постраждали від війни, пови-
нен розробити процедури, які ґрунтуються 
на засадах цивільно-правової відповідаль-
ності, зокрема, щодо виконання її функцій.
Проблематика механізмів відшкодуван-

ня шкоди є актуальною серед наукових до-
сліджень вітчизняних вчених. Щодо цього 
В.П. Янишен зазначає, що важливим пи-
танням є вибір механізму відновлення май-
нового становища потерпілого. Він виділяє 
два основних шляхи одержання відшкоду-
вання шкоди, завданої збройною агресією 
Росії. По-перше, безпосередньо від країни-
агресора шляхом звернення фізичних та 
юридичних осіб до РФ через національні та 
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міжнародні судові інституції. Такий шлях 
потребує, внесення змін до процесуального 
законодавства в частині визнання країни-
агресора відповідачем (цивільним відпові-
дачем) у справі, а також збору, фіксації та 
оцінки доказів наявності завданої шкоди та 
їх оцінці. Проте, такий шлях виглядає мало-
прийнятним для потерпілих, враховуючи 
значну кількість позивачів (цивільних по-
зивачів), обсяги втрат та руйнувань, склад-
ність їх фіксації в багатьох випадках, а та-
кож негативне ставлення Росії до можливих 
майбутніх судових рішень проти неї. Навіть 
за сприятливих обставин, він може бути до-
сить тривалим і не повністю ефективним. 
По-друге, Україна надає потерпілим ком-
пенсацію з наступним зверненням до РФ з 
консолідованою вимогою з метою стягнен-
ня завданої шкоди. Наведений механізм є 
більш реалістичним, як за часом так і за об-
сягом виплат. Він передбачає проведення 
оцінки завданих особі збитків відповідно 
до затверджених у встановленому порядку 
методик. Вказаний механізм сприйнятий 
державою за основний. Він значно спрощує 
одержання потерпілими компенсації за за-
вдану їм шкоду. Втім наразі обмежується 
фінансовими ресурсами держави. Перед-
бачається одержання необхідних коштів 
для проведення відповідної компенсації з 
різних джерел, серед яких важливе місце 
посідають конфіскація активів країни-агре-
сора на території всіх цивілізованих країн, 
підтримка фінансових організацій та міжна-
родних партнерів, благодійні внески між-
народних корпорацій, громадян, а також 
кошти і майно одержані в порядку сплати 
РФ репарацій [6, с. 155]. 
Водночас, суддя Верховного Суду С. 

Яковлєва переконана, що одним з найефек-
тивніших механізмів відшкодування шкоди 
завданої внаслідок воєнних дій серед судо-
вих механізмів компенсації, з точки зору 
правильності фіксації фактів пошкоджень 
та збитків, на сьогодні, є подання цивіль-
ного позову в рамках кримінального про-
вадження. Враховуючи те, що існують два 
загальновідомих механізми відшкодування 
збитків із залученням суду: цивільно-пра-
вовий (звернення фізичних та юридичних 
осіб з позовами до суду) та кримінально-

правовий (цивільний позов у криміналь-
ному провадженні), то пропонується зосе-
редитися на другому. Адже під час кримі-
нального провадження збирається надійна 
доказова база, яка використовуватиметься 
для доказування не тільки події злочину, а й 
шкоди, завданої цими діями. Підставою для 
відшкодування шкоди, заподіяної війною, є 
реєстрація факту вчинення воєнних злочи-
нів. Сам факт реєстрації вчинення воєнного 
злочину і подальше здійснення досудового 
розслідування та збір доказів у криміналь-
ному провадженні – все це дає підстави осо-
бі, яка зазнала шкоди внаслідок цього зло-
чину, вимагати її відшкодування [1].
Можна частково погодитися із таким 

твердженням, адже, звичайно, після про-
голошення судового рішення про визнання 
особи винною у певному злочині у контек-
сті збройної агресії з одного боку полегшує 
процедуру, адже доводить вину порушни-
ка. Проте, разом з тим, ускладнює можли-
вість відшкодування, адже яким чином буде 
відбувати стягнення з винного матеріальної 
та/або моральної шкоди не визначено.
У свою чергу, Д. С. Спєсівцев перекона-

ний, що цивільне населення набуває мож-
ливість отримати відшкодування шкоди, 
завданої російськими військами, одним з 
двох способів, а саме: 1) безпосередньо в 
індивідуальному порядку, який передбачає 
у тому числі звернення до Європейсько-
го суду з прав людини; 2) опосередковано 
шляхом отримання певного обсягу ком-
пенсації від держави України з подальшим 
включенням останньою відповідних сум в 
обсяг репараційних вимог до Російської Фе-
дерації [7, с.155]. Необхідно зазначити, що 
держава агресор не визнає рішення ЄСПЛ 
у цьому контексті та відмовляється їх ви-
конувати. Ймовірно, такий механізм буде 
більш ефективним після завершення війни. 
До того ж, звернення до ЄСПЛ можливе 
лише за умови використання усіх способів 
національного захисту. Тому, другий спосіб 
є більш дієвим.
В свою чергу, під час здійснення зброй-

ної агресії може бути використано і ком-
пенсаційний механізм (коли держава вста-
новлює на законодавчому рівні можливість 
компенсації особам, які постраждали вна-



163

Ïàð³é Ì.Î. - Ìåõàí³çìè â³äøêîäóâàííÿ øêîäè, çàâäàíî¿ â³éíîþ â óìîâàõ ñüîãîäåííÿ

слідок воєнних дій). У той час, коли вже 23 
лютого 2023 року Верховна Рада України 
прийняла Закон України «Про компенса-
цію за пошкодження та знищення окремих 
категорій об’єктів нерухомого майна вна-
слідок бойових дій, терористичних актів, 
диверсій, спричинених військовою агре-
сією Російської Федерації»[8], у якому ви-
значений порядок звернення і компенсації 
особам, майно яких постраждало через по-
вномасштабне вторгнення. Цей механізм 
передбачає компенсація з Фонду, який буде 
утворений згідно закону (коштом держбю-
джету), після чого вказані суми компенса-
ції змушена буде покрити держава-агресор 
шляхом виплати репарацій РФ. Підстава-
ми захисту права власності на кожен об’єкт 
окремо буде заява про компенсацію з додат-
ками до неї, які будуть містити підтверджу-
ючі документи про обсяг пошкодження або 
знищення такого майна. О.В. Синєгубов 
щодо цього звертає увагу на той факт, що 
у вказаному Законі мова йде про відшко-
дування збитків особам, які постраждали 
після 24 лютого 2022 року. Також у вка-
заному нормативно-правовому акті немає 
положень, які стосувалися б анексії Авто-
номної Республіки Крим або окупованих те-
риторій Донецької та Луганської областей 
з 2014 року. Це факт поки що унеможлив-
лює рівності та загальності захисту для всіх 
суб’єктів [9, c. 135].
Цим Законом пропонується вирішити 

такі нагальні питання, як види шкоди, які 
підлягають відшкодуванню, порядок здій-
снення відшкодування відповідним упо-
вноваженим органом, джерела фінансових 
надходжень, за рахунок яких планується 
здійснювати відповідні виплати, а також 
ряд інших важливих питань. Ключовою 
ідеєю законодавця в даному випадку є ство-
рення Фонду відновлення майна та зруй-
нованої інфраструктури, Фонду ліквідації 
наслідків збройної агресії. Відшкодування 
шкоди пропонується здійснювати за раху-
нок вказаних фондів, також із залученням 
коштів міжнародних фінансових організа-
цій, інших кредиторів та інвесторів, міжна-
родної технічної та/або поворотної чи без-
поворотної фінансової допомоги, репарацій 
або інших стягнень з Російської Федерації, 

інших джерел, не заборонених законодав-
ством України. Водночас, у частині 2 статті 
13 Закону передбачено, що Органи місце-
вого самоврядування можуть затверджува-
ти місцеві програми та створювати фонди 
з метою надання компенсації та відновлен-
ня пошкоджених/знищених (зруйнованих) 
об’єктів нерухомого майна. Таким чином, 
можна зазначити, що у відповідності до ци-
вільного законодавства вказаний норматив-
но-правовий акт частково забезпечує ре-
альність захисту хоча б майнових прав осіб 
і відшкодувати їм завдану матеріальну шко-
ду. Щоправда, про моральну шкоду поки не 
йдеться.
Також, якщо говорити про наповнення 

згаданих фондів, то у Законі визначений 
перелік таких надходжень, які вже були за-
кумульовані та передані на реалізацію про-
ектів (об’єктів, заходів), спрямованих на 
ліквідацію наслідків збройної агресії, визна-
чених у Постанові Кабінету Міністрів Укра-
їни Про виділення коштів з фонду ліквіда-
ції наслідків збройної агресії Від 05 березня 
2024 року №247.

Висновки
Отже, на підставі вищезазначено-

го, можна стверджувати, що репарації та 
контрибуції є ефективними механізмами 
відшкодування шкоди, завданої війною 
лише з моменту визнання держави-агресо-
ра таких зобов’язань. Станом на сьогодні 
не існує повноцінно ефективного та нор-
мативно закріпленого механізму відшкоду-
вання шкоди завданої війною, який би охо-
плював усі види шкоди. Юристи-практики 
відносять подання позову в рамках кримі-
нального провадження до найбільш вдалих 
правових засобів. В той же час, такий ме-
ханізм вирішує проблемо лише частково – 
правильністю фіксації збитків та наслідків 
агресії, однак питання джерела компенса-
ції, тобто залучення винної сторони є від-
критим. Найбільш імовірним та логічним 
джерелом цих коштів є активи країни-агре-
сора, що знаходяться поза її межами, на які 
буде звернено стягнення як безпосередньо 
постраждалих осіб, так і суб’єктів-донорів, 
які вже надали допомогу постраждалим до 
застосування механізму репарацій. 
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Єдиним нормативно-правовим актом 
в Україні, що закрпілює певний механізм 
відшкодування шкоди є спеціальний За-
кон, що визначає правові та організаційні 
засади надання компенсації за пошкоджен-
ня та знищення окремих категорій об’єктів 
нерухомого майна внаслідок бойових дій, 
терористичних актів, диверсій, спричине-
них збройною агресією Російської Федера-
ції проти України, з дня набрання чинності 
Указом Президента України «Про введен-
ня воєнного стану в Україні» від 24 лютого 
2022 року[8]. 
Саме тому, питання встановлення ін-

ших механізмів відшкодування матеріаль-
ної та моральної шкоди, завданої війною є 
актуальним, адже, дозволить справедливо 
та ефективно відновити порушені права 
постраждалих від збройної агресії осіб та 
уникнути заподіяння додаткових втрат, які 
особи можуть понести, у випадку, невчасно-
го отримання компенсацій.
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MECHANISMS OF COMPENSATION 
FOR WAR DAMAGE IN TODAY’S 

CONDITIONS
The article is devoted to the study of the 

problems of determining the mechanisms of 
compensation for the damage caused by the 
war in today’s conditions. Damage compen-
sation mechanisms existing in the modern 
world are defi ned and analyzed. Reparations 
and contributions are the only globally rec-
ognized mechanisms of compensation for the 
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damage caused by the war. It has been estab-
lished that reparation or contribution can be 
applied only if such obligations are recognized 
by the aggressor country. The positions of do-
mestic scientists and their proposals regard-
ing the formation and application of other 
mechanisms of compensation for the damage 
caused by the war in the civil-law aspect have 
been studied. It was determined that some 
scientists recommend fi ling a civil lawsuit in 
criminal proceedings, because in this way the 
person’s guilt will be proven and the amount 
of damage will be determined. Some scien-
tists suggest turning to the European Court 
of Human Rights to protect their rights. Also, 
a certain group of scientists notes the need 
to create and apply national methods of pro-
tecting property and personal non-property 
rights of persons affected by armed aggres-
sion. The only mechanism for compensation 
for damage caused by war, which is legally 

enshrined in Ukraine today, is defi ned in the 
Law of Ukraine “On compensation for dam-
age and destruction of certain categories of 
immovable property as a result of hostilities, 
acts of terrorism, sabotage caused by the mili-
tary aggression of the Russian Federation.” 
This normative legal act defi nes the legal and 
organizational principles for providing com-
pensation for damage and destruction of cer-
tain categories of real estate objects as a result 
of any military actions. The issue of establish-
ing other mechanisms for compensation for 
material and moral damage caused by the war 
is urgent, because it will allow to fairly and ef-
fectively restore the violated rights of victims 
of armed aggression and avoid additional 
losses that individuals may suffer in case of 
untimely receipt of compensation.

Key words: compensation for damage, property 
damage, moral damage, armed aggression, war, civil 
liability, mechanisms, compensation for losses.


